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Ata da XXXIV Reunião Ordinária do Conselho Paranaense 

de Ciência e Tecnologia CCT – PARANÁ 

 

Aos dezesseis dias do mês de setembro de dois mil e vinte e cinco, às quatorze 

horas, reuniu-se o Conselho Paranaense de Ciência e Tecnologia – CCT/PR, na 

Sala do Gabinete de Gestão e Informação do Palácio Iguaçu, Curitiba/PR, para a 

realização da XXXIV Reunião Ordinária, contando com quórum de 69%. A mesa foi 

composta presencialmente por Aldo Nelson Bona, Secretário da Ciência, 

Tecnologia e Ensino Superior – SETI, substituto legal do Presidente do CCT/PR; 

Marcos Stamm, Diretor-Geral da Secretaria da Inovação e Inteligência Artificial – 

SEIA; Ulisses Maia, Secretário do Planejamento – SEPL; Sanimar Busse e 

Everton Ricardi Lozano da Silva, representantes da Comunidade Científica 

Paranaense. Participaram remotamente, por meio da plataforma Google Meet, os 

conselheiros Cesar Reinaldo Rissete e Itamir Viola, representantes da 

Comunidade Tecnológica e de Inovação Paranaense, além de João Arthur Mohr 

e Jefrey Kleine Albers, representantes da Comunidade Empresarial Paranaense. 

Registraram-se as ausências de Marco Brasil, Secretário da Indústria, Comércio e 

Serviços – SEIC; Marcio Nunes, Secretário da Agricultura e do Abastecimento – 

SEAB; e Zenir Teixeira de Almeida, representante da Comunidade Trabalhadora 

Paranaense. Em razão de compromissos de agenda, o Governador Carlos Massa 

Ratinho Junior autorizou o Conselheiro Aldo Nelson Bona a presidir a reunião. 

Aberta a sessão, o Presidente deu boas-vindas aos conselheiros, procedeu à leitura 

da pauta e iniciou os trabalhos com a homologação da ata da XXXIII Reunião 

Ordinária do CCT/PR, já aprovada e assinada eletronicamente pelos conselheiros 

por meio do e-Protocolo nº 23.904.901-0. Em seguida, passou-se às deliberações, 

iniciando com a prestação de contas da Fundação Araucária referente ao exercício 

de 2024, pendente da reunião anterior por aguardar aprovação do Conselho 

Superior da entidade. A apresentação foi realizada pelo Diretor Márcio Spinosa, 

que informou que todos os dados constam no relatório anual da Fundação. Não 

havendo questionamentos, a prestação de contas foi aprovada por unanimidade. O 

Presidente Aldo Bona registrou a evolução do Paraná no ranking nacional e 

destacou o processo de recomposição do quadro funcional da Seti, que passou de 

quatro para vinte e dois servidores efetivos após concurso público, ação 

estruturante que contribuirá para a melhoria na prestação de serviços da Secretaria, 

bem como na preservação da memória institucional. Na sequência, foi apresentada 

a execução parcial dos recursos do Fundo Paraná no exercício de 2025, com data 

de corte em 30 de junho. A Fundação Araucária informou execução de 71,43% do 

valor previsto, restando saldo aproximado de trinta e seis milhões de reais. O 

Diretor-Presidente do Tecpar, Eduardo Marafon, ao apresentar a execução dos 

recursos destinados ao Instituto, informou execução de 4% considerando apenas 

valores empenhados no primeiro semestre, esclarecendo que outros projetos de 

364
28

Assinatura Qualificada realizada por: Ulisses de Jesus Maia Kotsifas em 12/12/2025 15:16. Inserido ao protocolo 23.904.901-0 por: Ana Carolina Levandoski Corrêa em:
12/12/2025 14:40.  Demais assinaturas na folha 366a. A autenticidade deste documento pode ser validada no endereço:
https://www.eprotocolo.pr.gov.br/spiweb/validarDocumento com o código: 23e43e6bbaa56c56e39104f3fc872f1b



  
   
                                            

2 
 

anos anteriores seguiram em execução. O Diretor-Presidente do IPARDES, Jorge 

Callado, apresentou o relatório parcial da instituição e comentou o projeto de 

Sistematização da Produção de Avaliação de Políticas Públicas no Brasil. O Diretor 

do IDR, Natalino Avance, convidou a pesquisadora Dra. Vania Moda Cirino, recém-

homenageada no Congresso Brasileiro de Melhoramento de Plantas, para 

apresentar os resultados do projeto Estruturação do Setor de Recursos Genéticos, 

destacando sua relevância para a conservação de recursos genéticos. Na condição 

de Secretário da Seti, Aldo Bona apresentou a execução orçamentária da Cota Lei 

Seti no primeiro semestre, informando que 97,3% dos recursos foram contratados 

em 607 projetos, porém apenas 26,5% foram empenhados, percentual considerado 

indicador de execução pela PGE. Esclareceu que o maior volume de empenhos 

ocorre no segundo semestre e destacou a necessidade de melhorar o acesso aos 

dados do SIAFIC. Em resposta ao questionamento do conselheiro Cesar Rissete, 

esclareceu que os valores apresentados correspondem à totalidade prevista para 

o ano, pois deixar as contratações para o recebimento dos duodécimos 

inviabilizaria a plena execução no exercício. O Presidente observou que execuções 

mais baixas no primeiro semestre são naturais, pois os esforços concentram-se na 

organização e contratação dos projetos, ficando a maior parte da execução para o 

segundo semestre, e destacou que o SIGCEP permitirá controle mais preciso das 

execuções pelas instituições. Submetidas à votação, todas as prestações de contas 

foram aprovadas por unanimidade. Nos assuntos gerais, a Coordenadora da 

Unidade Executiva do Fundo Paraná, Professora Erika, apresentou as 

transformações realizadas na UEF, incluindo a nova estrutura organizacional, 

definição de missão, visão e valores, publicação da Resolução nº 50/2025 e 

melhorias no sistema SIGCEP, agora integrado ao SIAFIC. Informou também a 

implementação de novos formulários, modelos de editais, notas técnicas e a 

realização de lives para comunicação, destacando que praticamente 100% dos 

duodécimos recebidos foram distribuídos. Durante a apresentação das áreas 

prioritárias, o Presidente solicitou rigor na classificação dos projetos conforme as 

cinco áreas definidas pela PECTI/PR, evitando categorias como “Outros” ou 

“Educação”, uma vez que esta integra a área “Sociedade, Educação e Economia”. 

A Coordenadora de Governança de Dados, Fernanda Evangelista, apresentou as 

melhorias do SIGCEP, destacando a implementação do fluxo financeiro 

integralmente no sistema, o cadastro de bolsistas sem necessidade de e-Protocolo, 

o envio de documentações diretamente pelo sistema e a geração automática de 

relatórios conforme os atestados trimestrais. O contador do QPPE, Fabrício Lopes, 

explanou sobre a necessidade de padronização dos conceitos de execução 

orçamentária, destacando os termos “Previsto na LOA”, “Contingenciado”, 

“Complementações”, “Suplementações”, “Recomposição”, “Devoluções”, 

“Executado” e “Saldo”, observando que a Fundação Araucária possui 

particularidades que exigem tratamento diferenciado. O Presidente informou que 

as instituições receberiam material com proposta de padronização para 

contribuições. O IPARDES, representado pelo Sr. Julio Suzuki, apresentou estudo 

sobre o impacto dos recursos do Fundo Paraná na economia estadual: em 2023, 
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os mais de R$ 510 milhões empenhados impactaram R$ 293 milhões no PIB, 

geraram 3.759 empregos e acrescentaram R$ 124 milhões em massa salarial, além 

de R$ 25 milhões em impostos; em 2024, os R$ 572 milhões empenhados 

impactaram R$ 364 milhões no PIB, geraram 4.567 empregos, acréscimo de R$ 

151 milhões na massa salarial e R$ 26 milhões em arrecadação. O Presidente 

considerou relevante consolidar tais dados para demonstrar resultados e evitar 

retrocessos na política de fomento. Encerrando os assuntos gerais, apresentou 

proposta de resolução para regulamentação das novas modalidades de bolsas 

financiadas pelo Fundo Paraná, solicitando que cada instituição indicasse 

representante para contribuir com a construção do texto.  Propôs que a minuta 

consolidada por este grupo seja publicada e, posteriormente, aprovada ad 

referendum neste Conselho. A proposta foi aprovada por unanimidade. A nova 

resolução de bolsas do Fundo Paraná deverá ser submetida para aprovação ad 

referendum na próxima reunião do CCT/PR. Nada mais havendo a tratar, o 

Presidente Aldo declarou encerrada a reunião, determinando o encaminhamento 

da ata aos conselheiros para assinatura por meio do e-Protocolo. A presente ata 

será assinada por Roque Ronold Oliveira Silva Junior, Secretário-Executivo. 

 

Curitiba, 12 de dezembro de 2025. 

 

  

ALDO NELSON BONA            MARCOS STAMM 
(assinado digitalmente)               (assinado digitalmente) 

 

 

ULISSES MAIA               EVERTON RICARDI LOZANO DA SILVA 
(assinado digitalmente)                                                         (assinado digitalmente) 

 

 

SANIMAR BUSSE              CESAR REINALDO RISSETE 
(assinado digitalmente)              (assinado digitalmente) 

 

 
ITAMIR VIOLA               JOÃO ARTHUR MOHR 
(assinado digitalmente)              (assinado digitalmente)
     
 

JEFREY KLEINE ALBERS                                          
(assinado digitalmente) 
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